

《七夜雪》陷口碑争议

沧月武侠剧为何难出爆款？

近日，由李沁、曾舜晞主演的古装剧《七夜雪》在爱奇艺播出。剧集根据沧月创作的同名小说改编，讲述剑客霍展白为友人之子求药，结识药师谷谷主薛紫夜，两人从各有执念到相互救赎，却因各自背负的责任而难言爱意，最终天人永隔的故事。

猫眼专业版数据显示，《七夜雪》上线的第二天，录得单日有效播放量2405.6万，随后连续多日的单日有效播放量在3000万至4000万之间浮动。在口碑上呈两极分化，部分观众点赞剧集独特的美学风格与演员们的精彩演绎；部分观众则认为其剧情节奏拖沓、角色塑造单薄、特效呈现粗糙、打戏速率过慢等。从目前的收视和口碑反响来看，《七夜雪》显然无法称得上是爆款作品。

近几年来，《听雪楼》《镜·双城》等根据沧月小说改编的剧集也未能掀起波澜。在原著收获不俗口碑和人气的情况下，沧月的武侠IP为何在影视化后就变得“水土不服”？

原因1

几乎所有IP改编剧都会面临一个问题——如何还原原著精髓或在原著基础上改编得更为精良。具体到武侠剧，在如何把握原著与剧版的情节推进节奏与人物形象塑造上颇为关键。剧版《听雪楼》播出后，有原著读者发现剧版跟小说原著相比改动较大：剧中，听雪楼楼主萧忆情和舒靖容在童年时期就已经相遇，比原著提前；坚韧强大的舒靖容也在剧中发生较大变化。

对此，剧版《听雪楼》导演尹涛回应：“将小说改编成电视剧时，我们必须要找

原因2

从时间维度看，剧版《听雪楼》于2019年首播，其同名小说母本于2007年首次出版，相隔12年；剧版《七夜雪》的小说母本则于2006年首次出版，相隔18年。可见IP诞生与影视改编的时间相距过远，而观众的主流审美取向显然在不断发生变化。作品在十几年前可以聚拢大量人气，置于当下则未必能同样掀起波澜。

近几年来，较受追捧的武侠剧更多在传统武侠基础上融入其他新元素，打造一种“武侠+”的模式，同时也对江湖侠义有了新的解读。例如，《莲花楼》加入悬疑元素，加快剧情节奏，塑造江湖群像，该剧凭借超强口碑领跑2023年暑期档；《云襄传》则注入“智谋”内核，以现实主义手法



数说

沧月武侠IP

原著口碑不俗，影视化效果较差

作为中国武侠作家的后起之秀，沧月（本名王洋）在21世纪初出版了《血薇》《墨香外传·大漠荒颜》《墨香外传·帝都赋》《镜·双城》《荒原雪》等长篇小说，在“榕树下”原创文学网站、《今古传奇》等刊物初步建立自己的影响力。彼时正是金庸、古龙等大师的武侠小说改编剧的巅峰时期，《天龙八部》《神雕侠侣》《射雕英雄传》《倚天屠龙记》等剧集收视率位居前列。

直到2019年前后，再版的经典IP武侠剧口碑出现下滑，例如，2017年首播、由蔡宜达主演的《侠客行》豆瓣评分为

4.2分；2018年首播、由丁冠森主演的《新笑傲江湖》豆瓣评分仅有2.5分；2020年首播、张一山主演的《鹿鼎记》豆瓣评分只有3.2分……这让部分创作团队的视野逐渐转移到沧月等新秀身上。

沧月的小说继承了江湖厮杀的情节设置，抛弃了英雄美人终成眷属的结局设定，塑造了一系列失意的江湖儿女形象，大多以悲剧结尾。其小说收获不俗口碑，豆瓣评分大多都在8分以上，但影视化后的口碑却不尽如人意：《听雪楼》《镜·双城》《玉骨遥》等剧集豆瓣评分分别为4.6分、3.6分、6.3分。

改编争议

剧版情节和人物设定备受质疑

到一条清晰的剧情线，用这条线将《听雪楼》小说中独立的章节，与具有独特魅力的人物连接起来，使之成为一个拥有连贯叙事的电视剧作品。有观众觉得舒靖容与原著中的人物形象跳脱，实力太弱，我承认，对主要人物进行比较大幅度的改变会承担很大风险，但我始终认为，舒靖容这个角色在成为‘强者’的完成态之前，势必走过一段晦暗艰涩的路。”

对于剧版《镜·双城》，有业内人士认为该剧将原著中的家国情仇让位给儿女情长，或是希望用流量撬动市场，但整体

看下来，诚意不足、服化道不够精美；也有评论指出该剧世界观比较复杂，人物颇多，重点不明确，人物之间的情感基础铺垫不足。

对于近日播出的《七夜雪》，除了剧情推进缓慢、集均信息量不足外，剧中的特效呈现也备受诟病。据剧方介绍，为了呈现壮阔场景和武侠情节，《七夜雪》剧组远赴阿勒泰实地取景，打造中式美学氛围。但有观众认为部分场景存在“绿幕抠图”的特效痕迹，布景比较粗糙，对于江湖气息和武侠质感的打造也较为薄弱。

审美变化

融合类型和幸福结局更受欢迎

和烧脑情节重构一个新的武侠江湖，该剧编剧梁振华曾透露过创作思路：“第一，我们做智侠，以前是‘打遍天下无敌手’，这个是‘智谋平定江湖波’，一样能让观众有‘爽点’；第二，我们扎实地把人物立住，云襄的成长和蜕变要走出来，他从人到侠的转变，从为复仇到为苍生的升华；第三，按戏剧规律把人做扎实，把故事做丰满，把群像塑造得周全一点。”

此外，“95后”和“00后”这一批观众在古偶剧、仙侠剧的熏陶下长大，对于武侠梦的执着远不如经历过武侠巅峰的80后和90后的观众群体。传统武侠剧较难吸引年轻观众的注意力。《少年白马醉春风》是武侠剧年轻化的作品之一，该剧聚

焦少年群体，展现出“国风新武侠”审美格调，传递出与年轻观众形成情感共鸣的“新侠情”。

近年来，年轻观众对于开心、幸福的结局呼声很高，有时剧集留下开放性结局都会挨骂，制作悲剧结局则更是一场考验。而浓郁的悲剧色彩正是沧月小说的重要特点。在《七夜雪》剧情简介中，霍展白和薛紫夜最终天人永隔，同样传递着悲剧气息，这与眼下年轻观众的审美取向存在一定偏差，再加上剧版情节推进缓慢、画面制作粗糙等原因，这在一定程度上解释了剧版《七夜雪》反响平平的原因。

据金羊网

第37届中国电影金鸡奖提名公布

《第二十条》《志愿军：雄兵出击》各获7项提名

第37届金鸡百花电影节将于11月13日至16日在厦门举办，组委会昨天在京公布了电影节主视觉海报、主体活动、各奖项评委会提名名单等。中国电影金鸡奖设最佳故事片、评委会特别奖、最佳中小成本故事片及专业奖项共20个，本届金鸡奖收到符合条件的报名影片共计251部。《三大队》《年会不能停！》《志愿军：雄兵出击》《我们一起摇太阳》《热烈》《第二十条》获最佳故事片提名。

张艺谋的《第二十条》获最佳故事片、最佳编剧、最佳男主角、最佳女主角、最佳女配角、最佳美术、最佳音乐7项提名；陈凯歌的《志愿军：雄兵出击》获得最佳故事片、最佳导演、最佳摄影、最佳录音、最佳美术、最佳音乐、最佳剪辑7项提名。

韩延执导，韩延、李亮文、王小艾、杨富芝编剧，彭昱畅、李庚希领衔主演的《我们一起摇太阳》获最佳故事片、最佳编剧、最佳导演、最佳男主角、最佳女主角、最佳女配角、最佳音乐、最佳剪辑8项提名，为本届金鸡奖提名最多的影片。

11月9日至11月23日，将有75部影片在厦门各影院展映。除此之外，包括金鸡创投、金鸡奖·鼓浪屿论坛等学术活动、“金鸡电影市场”等将在电影节期间举办。

据京报网

贾樟柯执导 赵涛主演

《风流一代》定档11月22日



《风流一代》剧照

25日，由贾樟柯执导、赵涛主演的时代爱情片《风流一代》宣布将于11月22日全国上映，并发布首款海报。影片由赵涛、李竺斌主演，潘建林、兰周联合主演，周游、仁科、茂涛特别出演。

《风流一代》是贾樟柯团队从2001年开始拍摄，历经22年制作完成的心血之作。讲述了女主人公巧巧从千禧年代开始，跨越21年，直到当下的情感历程，是女性的成长、觉醒与改变的过程，也绘就了“变革一代”的命运曲线。贾樟柯表示，“新的感受需要新的叙事方法，我想去冒险，尝试用新的叙事方法，带给观众一种崭新、或许有些陌生的情緖体验。”

男女主角饰演者赵涛、李竺斌从青年时代演到人到中年，带领观众完成了一次情感与时代的游历。

在影像方面，影片在拍摄的不同时期分别采用了包括胶片、数码到VR在内的等多种摄影器材，被誉为“新世纪的影像博物馆”。影片在还原不同年代环境声音的同时，选用了现场记录及后期精选的19首时代歌曲，配合台湾著名音乐人林强的原创音乐，以丰富的视觉和听觉构建出独特张力，创造出崭新的视听体验。

《风流一代》入围第77届戛纳电影节主竞赛单元，随后入围多伦多、釜山、纽约、伦敦等国际重要电影节。据北青网